



АЛЕКСАНДРОВ Алексей Николаевич

Л.А. Жданов¹

Похоронен был заживо

Имя Александрова Алексея Николаевича широко известно не только в научно-педагогических кругах. По его книгам изучают историю Республики Коми периода Великой Отечественной войны учащиеся школ, студенты колледжей, вузов.

Автор многочисленных книг о войне, сам прошел дорогами войны и испытал сполна ее горький вкус. Не все знают, что пришлось пережить фронтовику, через какие испытания он прошел. Обо всем этом А.Н. Александров писал в автобиографии 3 июня 1959 г. Она содержится в его личном деле, которое находится в архиве Коми пединститута.

А.Н. Александров родился 29 июля 1919 г. в с. Новосельцево Покров-Марфинского района Тамбовской области. Его родители принадлежали к сословию мещан. Мальчик лишился матери, когда ему было всего-навсего три года, остался на попечении тети и сестры.

Тяга к знаниям характерна для ребят тех лет. А.Н. Александров – не исключение. В 11 лет окончил Новосельцевскую начальную школу, в 15 лет – Тамбовскую фабрично-заводскую семилетку № 1, в 1935 г. – годовичные курсы по подготовке в вузы. В 1937 г. поступил на исторический факультет Ленинградского университета. Госэкзамены сдавал в условиях начавшейся войны.

Не дожидаясь повестки из военкомата, выпускник университета изъявил желание добровольцем пойти на фронт. Он оказался в составе политбойцов из числа коммунистов и комсомольцев, направлявшихся на фронт по специальной партийной

¹ Л.А. Жданов – директор Музея истории Коми пединститута.

мобилизации для усиления партийно-политического влияния в частях, повышения их стойкости и боеспособности.

Уже в августе 1941 г. А.Н. Александров, политбоец и зам. политрука, принимал участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками в составе 21-го СП 180-й СД на Северо-Западном фронте. 5 августа был ранен и контужен у д. Малое Орехово под городом Старая Русса. С октября 1941 г. до июля 1942 г., после лечения в госпитале фронта, проходил службу на различных командных должностях в 143-м запасном стрелковом полку Северо-Западного фронта. В ноябре 1942 г. окончил курсы младших лейтенантов пехоты. Политотдел курсов принял его 30 октября 1942 г. кандидатом в члены ВКП(б).

После стажировки в войсках Северо-Западного фронта в январе 1943 г. лейтенант А.Н. Александров был назначен командиром курсантского взвода фронтовых курсов младших лейтенантов, а через год – командиром офицерского взвода курсов переподготовки офицерского состава 2-го Прибалтийского фронта.

Политбоец добивался отправки на фронт. В августе 1944 г. он был послан на формирование национальных частей Красной армии, назначен командиром стрелковой роты 319-го СП 308-й СД 34-го Латышского стрелкового корпуса 22-й армии 2-го Прибалтийского фронта. Участвовал в наступательных боевых операциях до 7 октября 1944 г. В этот день во время разведки боем на подступах к Риге был тяжело ранен пулями и осколками ручной гранаты в грудь, живот, промежность, колено, спину и левую руку. «В таком состоянии, – читаем в автобиографии А.Н. Александрова, – по неизвестным для меня обстоятельствам был оставлен на поле боя и взят в плен немецкими войсками.

Как выяснилось при расследовании дела в июле 1947 г., меня считали смертельно раненым и при вынужденном отходе предпочли эвакуировать тех раненых, которые могли самостоятельно передвигаться...». К месту призыва в Ленинград ушла похоронка: «Погиб в боях с немецкими захватчиками, похоронен в районе хутора...»

Лейтенант находился в заключении в самом северном городе Германии Фленсбурге в резервлагерете «Зандбостель» при лагере для военнопленных № 10 «б».

«На унылой болотистой пустоши, над которой круглый год льют дожди, висят туманы или свистят морские ветры, в 1939 г. был организован лагерь для военнопленных», – так описывается это место в книге «Шталаг XV Зандбостель», вышедшей третьим изданием в Германии в 2003 г. Его первыми узниками стали захваченные в плен поляки. По мере вторжения нацистов в новые страны расширялся и национальный состав заключенных: около 1 миллиона человек 40 национальностей прошли за годы войны через страшные застенки лагеря. Одной из самых многочисленных групп пленных были красноармейцы. «Шталаг XV Зандбостель» был освобожден англичанами 29 апреля 1945 г. Последние военнопленные покинули его в начале июня, бараки по гигиеническим соображениям сожгли.

29 апреля 1945 г. А.Н. Александров был освобожден из плена и помещен на лечение в полевой передвижной госпиталь 2-го Белорусского фронта. Здесь же проходил первую спецпроверку, а вторая прошла в ноябре – декабре 1945 г., когда он находился в 357-м запасном стрелковом полку 14-й запасной Чебоксарской дивизии Московского военного округа.

После выяснения всех обстоятельств пленения А.Н. Александров был представлен к правительственной награде. В апреле 1948 г. ему вручили орден Красной Звезды. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» получил он раньше, в феврале 1946 г.

Осталось добиться справедливого решения вопроса о восстановлении в членстве партии.

Кандидат в члены партии А.Н. Александров за несколько дней до ранения и пленения был принят в члены ВКП(б) Политотделом 308-й СД 2-го Прибалтийского фронта, но партийный билет он не успел получить. В связи с пленением и утратой кандидатской карточки в течение двух лет проводилось партийное расследование. Решением парткомиссии Главного политического управления Вооруженных сил 16 декабря 1947 г. он был восстановлен кандидатом в члены ВКП(б). В члены партии А.Н. Александров был принят партийной организацией Коми пединститута в мае 1951 г. Справедливость восторжествовала.

16 декабря 1945 г. А.Н. Александров был демобилизован в запас в звании старшего лейтенанта и направлен к месту призыва в г. Ленинград. Продолжалось амбулаторное лечение. В июле 1947 г. окончил одногодичную аспирантуру при ЛГУ и получил направление на работу ассистентом кафедры истории СССР Воронежского пединститута. В сентябре 1949 г. перевелся в Коми пединститут. Работал на кафедре истории.

У нас, абитуриентов 1955 г., он принимал вступительные экзамены, читал лекции, проводил практические занятия, принимал экзамены и зачеты по истории СССР и археологии.

Запомнился Алексей Николаевич нам человеком интеллигентным, порядочным, терпеливым. Он с уважением относился к каждому из нас.

В Коми пединституте определился круг его научных интересов – трудовые и боевые подвиги трудящихся Коми АССР в годы Великой Отечественной войны.

В Коми пединституте он обрел семейное счастье. В 1951 г. Алексей Николаевич и Мария Игнатьевна Мягкова, доцент кафедры литературы КГПИ, стали мужем и женой. Вырастили сына и дочь.

С 1962 г. А.Н. Александров работал в Коми филиале АН СССР. Прошел путь от младшего до старшего научного сотрудника. Заведовал сектором истории советского периода Коми АССР. Вся последующая научная работа А.Н. Александрова по сохранению памяти о ратных и трудовых подвигах земляков стала смыслом его жизни.

В 1968 г. в Институте истории СССР АН СССР защитил кандидатскую диссертацию «Вклад трудящихся Коми АССР в победу советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Его научно-педагогическая деятельность отмечена присвоением почетных званий «Заслуженный деятель науки и техники Коми АССР» и лауреата Государственной премии Коми АССР.

Умер А.Н. Александров 9 марта 1992 г. Память о нем жива. В Музее истории Коми пединститута создан его личный фонд. В экспозиции музея – его фотографии и книги о войне. В сборнике «Коми пединститут: новый этап развития 1945–1972» (издан в 2012 г.) его имя встречается 11 раз.